

生活热情

□石正祥

辞旧迎新过大年

日月轮回间，中国传统节日——春节到了。想借着文字的优美音律，一字字，一行行，来颂扬这普天同庆，家家户户喜迎春节时的欢乐的场景。

春节也叫做过年，腊月三十的晚上至正月初一被称为除夕、大年，可以说它是中国人民一年来最热闹、最传统的节日了，古代就有人开始过春节过年的习俗了，所以说过年也算是历史悠久了。经过几百年的熏陶，不同地方都形成了自己的独特的地方风俗。现在跟着我来看看我们家乡鲁南的一些风俗习惯吧。

“腊月二十四，除尘扫屋子”，说的就是扫尘。沿至今天的扫尘历史久远，据《吕氏春秋》记载，我国在尧舜时代就有春节过年时扫尘的习俗。因为“尘”与“陈”谐音，新春扫尘有“除陈布新”的涵意，用意把一切穷运、晦气统统扫出去。所以临近春节前，处处都会洋溢着欢欢喜喜搞卫生，干干净净迎新春的欢乐气氛，家家户户都贴上喜庆的对联和福字。过年前，不但要把庭院、室内打

扫的干干净净，收拾的井井有条，而且还要把自己捯饬一番，本地有“有钱没钱剃头过年”的口语语，也就是说不管你是穷是富，有钱没钱，到了过年的时候一定要理理发，别蓬头垢面、衣衫不整、胡子邋遢的，要穿上整洁的衣着，去迎接新年的到来。

过去的人们都按农历的时间来计岁，就是说过了大年之后，人就要长一岁了。所以除夕守岁是最重要的年俗活动之一。除夕之夜，全家聚在一起，吃过年夜饭后，就等待着辞旧迎新的到来。

令人振奋和难忘的是：一年除夕的春节晚会，那欢乐喜庆的场面和到凌晨后辞旧迎新过大年，那震天的鞭炮声，打碎了寒冬孤寂枯燥的情

绪，璀璨星空里，那无数的礼花一只只冲天而起，像一只只彩凤，在空中婀娜，时而狂舞连连，时而飞花奔放。

说到过年的年货，其实人们从一过腊八就开始准备了。首先到集市或超市买上上好的猪肉制作腊肠，用挂钩凉在阴凉处；再杀好几只本地的公鸡，去毛洗净后蘸上盐、花椒、白芷等各种大料面，挂起风干，制成“风鸡”或叫“腊鸡”。

过了腊月二十以后，要烙一大筐煎饼、蒸几锅大白馒头，并在馍馍顶端印上鲜艳的红点，再从地窖里扒出山药、土豆、萝卜等蔬菜去皮洗净“破刀”、蘸上面糊后进行过油，也称作“酥菜”。最后还要再赶一次年集，买上烟花爆竹、花朵年画、蜡烛贡香等过年用品。再买一些鸡鱼肉蛋、芹菜、辣椒、芫荽、菠菜、藕等新鲜蔬菜……

时间与亲情的河流

祖国·文学



年味 (外二首)

□龚安明

年关

时间与亲情的河流
在春天的关口又一次会师
一种洪流缓缓聚集

腊八过后季节发出了英雄帖
此后的每一天都刻上了标签
一步一步走向顶端
天南地北的亲人一起返回春天的家门
带着暖意的温情沿血管回流
在年集的氛围里越聚越浓

吉祥的祝福传递无限憧憬
鞭炮炸出的桃花叫醒沉睡的梦想
铺陈春的火红
一副副对联勾连历史与未来
刮起诗意的春风
在人间 用一场由来已久的狂欢

埋葬冬寒 释放春暖

年味

尝到了腊八粥的香醇
年的脚步愈加清晰急促
候鸟式的返乡潮 一浪高过一浪
将年味聚拢加重
城里乡村 那些忙着赶集购物的人群
用愉快的忙碌和累积的年货
称取年的份量

炸响的鞭炮 是迎春的礼仪
鲜红的对联 张贴喜庆与吉祥

圆圆的饺子皮
裹满饱胀的祝福与期望
在古老的仪式中依次登场

醉人的美酒 让发酵的年味
不断浓缩高涨
在年夜饭和春晚的氛围里
集中释放

将新年的钟声撞响

于是 幸福在血液中蜜意流淌
亲情和祝愿在拜年声中传递 漫漫
在除夕

身后的时光涌动着海浪

在季节的轨道上 我身不由己

即将被推入下一个旋转的隧道里

除夕日 也是平凡的黑白交替
但岁月的积淀 把它垒成一座雄关
每一年 风都在这个路口转动经幡

作为行囊 春联 短短装满了祝福和期盼
居家的门窗如新郎 满面红光
此时 家人团聚 亲人走訪
奔波一年的脚步

重新集结在一个新的起点

有长征会师的欣喜壮观

我们不再关注那些美酒美食
而是用欢乐 吉祥 祝福的句子充盈

张满精神的帆帆

在这个夜晚 共同守望
等待钟声撞开春天的大门
鸣炮闹腾 高歌向前

春联

所有的季节
共同委托春风当作邮差
用对仗的字句 饱蘸期待
发出一封封信件
把所有的困惑 疲惫和不快
抛到九霄云外
燃烧一段岁月
让世间激情满怀
开篇精彩

似曾相识的旅程
被贴上新的标签
用喜庆的鞭炮开道
迈开豪迈的脚步 从头再来

从不停息的列车
迎来又一个新的站点
所有的乘客都用吉祥的话语
作别过去 祝福未来

为了迎接一位时光新娘
居家的门窗都换上了盛装
在等待和喧嚣中
急红了脸膛

热眼观世 □海涛

流变的年俗

吃，可轻松享受美味，但总有点做“客”的感觉，在享受轻松方便的同时难免有些许遗憾。

过年送礼也是人之常情，早年间，农村贫穷，人们访亲多送红糖、白糖之类。这些高脂肪高糖分的食物很少有人送了，礼品换成了鸡蛋、酒、牛奶等，吃得更高档了，因为生活水平提高了。在城里，除这些之外，还有送茶叶、保健品之类，显然又高出一档。但近几年送礼变化最大的，是因为反腐败力度大使“权钱交易”之礼大为减少，清廉之风也吹进了年俗。

从前过年，长辈总要给晚辈发个小红包作压岁钱。如今，发压岁钱已不论辈份，平辈之间无论同事、朋友还是亲戚关系，相互祈福都时兴发个红包，而且红包已经与网络联系在一起，微信红包已成为一种全新的拜年方式。手持手机，不管是摇一摇，还是咻一咻，抑或是点一点，都可以让红包的发放更加便捷、更加灵活。

如今，不少年轻人已不再为传统的人情和形式所束缚，显得更加开放和自由，也具有更多选择权，不必再像文化贫瘠时代守在电视前集体看“春晚”，而是独居一室看看书，或者邀上三五友人聊天喝茶、聊聊天。近年来，方兴未艾的同学会、校友会等又给春节增添了新的内容。过年，除陪家人、访亲友外，人们把多数时间都用于给自己的心灵放假了。

年俗流变，折射时代变迁。从中，我们感受到了改革开放的成果，听到了历史前进的脚步声。过去是“年年难过年年过”，“王小二过年一年不如一年”，现在是“年年好过年年过”，“一年更比一年强”！

亲情天空 □张辉祥

年的情怀

低沉的“嗯”了一声。当时我就想，将来一定要为父亲买上一条好烟，让他一支一支的闻够。

回家过年是每个人心中不变的信仰。去年春节，因为工作上这样那样的缘故，在烟花绽放、合家团圆的时候，而我却独自呆在外地一家星级酒店富丽的标间里，心冷到了极点。与父母通电话，我说爸爸妈妈，你们别牵挂，儿子一切都好……只是聊着聊着，眼泪便强忍不住了。男儿有泪不轻弹，只是未到思亲时！有爱，泪因爱而落，那是心中饱含一份浓郁家庭温馨的过年情怀。

今年春节期间，单位没有什么必须坚守的工作，放假、回家、过年就是我必须的、唯一的选项。这不，让人“烦心”的火车票落实后，我把各大商场超市都逛了个遍，就是想给家里人带点年货，最好是别样一点的，不求贵重，只需地域特色，一定是父母都没见过或是没吃过的。另外，一些平常的礼物，总能触动亲情的心弦，使父母开心，使自己舒心。

父亲喜好什么，酒？他早戒了。前年父亲去医院体检，查出高血压后，断然不喝了，买酒这个想法否定了。有些事情，只有通过回忆时间的碎片，才能在心底怅然释放得出答案。在时光流逝的无数个日日夜夜，有一件事让我记忆犹新。记得考上大学要去学校报到的前一天晚上，我很兴奋，半夜醒来，母亲房间的灯依然亮着，可能还在为我准备行李。隐约听见母亲对父亲说：“你这几十年的烟也应该戒了，娃儿上大学了，正是花钱的时候，省省吧。我知道你烟瘾大，决心也大，就是没戒脱，不妨你就再戒一次，那东西害人。”那天晚上，是父亲人生的一次抉择，深深地吸了一口烟，长长的呼出那口烟，

给了父亲一条好烟，给母亲买了一件羽绒服，让爱汇聚在年的情怀里，礼虽薄，但心到，爱到，亲情最重要。回家的行囊很轻，还不及一滴思乡的泪水沉重，用慈母手中的线，缝补那些温暖的记忆。想到嘘寒问暖的乡音，想到左右邻舍的问候，便觉处处都是人间烟火，此时此刻，“乡情”是一个比爱更爱的词。

家是我心中最柔软的地方，家的味道，年的情怀。回家过年，不畏旅途的艰辛，回到父母身旁，陪他们一起唠唠家常，讲述自己在外面的故事，让最美的味道在年夜饭的餐桌上弥漫，让人间的天伦之乐在烟花中绚丽绽放。父母的爱意融入年的情怀，热气腾腾的温暖便扑面而来……



快乐分享

年味依旧

每到春节，人们常常感叹：岁月掏空了城市的年味，烟花爆竹禁放，街道冷冷清清，一些年俗活动都快成为“非物质文化遗产”了。年味渐淡，或许捆绑着一个盼年的童年，可是回不去了，这没有什么关系，年味已是一种文化基因和生命密码，无声地润浸在每一个人的血脉里……

凡时，过了腊八便是年，大人为“忙年”而幸福着。家家户户炒瓜子、炒花生、打年糕、磨汤圆、做豆腐，从腊月二十八开始发面、蒸馒头、包子……一切为了“吃”，做年夜饭是件天大的事，大人孩子齐上阵，洗菜、择菜、切菜、摆盘，一桌的年夜饭要准备好几天。

此外，新年要有新气象，大年初一孩子们从头到脚要一身新，而这都需要父母去操心。那时，由于物质不丰富，大人只能凭着家中的布票买好布料，请裁缝量身定制新衣。年前，全家人去浴室排队洗澡，洗去一年的晦气与霉运；

微信已彻底战胜了几年前曾经辉煌的拜年短信。有人甚至说，年味最浓的地方在微信的朋友圈里：晒自家丰盛的团圆饭，晒全家出游的照片，晒各地年俗风情，语音、视频的新年祝福和搞笑的新年图片也满天飞。当然，全民娱乐的微信红包更是少不了，古稀老人给孙辈发，儿女给父母发，老公给老婆发，而同事与同学的红包就只能靠抢了。小小的红包，快乐多多，旧年味的红包封，新年味的微信红包，因为承载着亲情和友情，浓浓的都有味。

过年，道不尽的年味，但它从未远去，在文化自信中坚守，在科技进步中传承，它深深地融入了人们对美好生活的向往。

年年岁岁，年的方向始终指向家，年的情怀永远是亲情的眷恋。时代发展，世界在变，我们用自己的方式，用科技的智慧庆贺新年。只是，变的是祝福的形式，不变的是年的底蕴，年味依旧！

当我们还沉浸在春运是张车票，春晚是桌年夜饭，贺岁是部电影等还算不太旧的年味时，网络的世界一日千里，



□张广荣

“中国红”的遐思

“红红的对联醉春风，圆圆的灯笼挂笑容。有一种颜色最鲜艳，好日子总有它与众不同……”耳畔听着胡晓晴的《中国红》，我的脑海里不禁想起了我们的“中国红”。

中国红（又称绛色）是三原色中的红色，以此为主色调衍生出中国红系列，如娇嫩的石榴红、深沉的枣红、华贵的朱砂红、朴浊的陶土红、沧桑的腊锈红、鲜亮的樱桃红、明艳的胭脂红、羞涩的绯红、暖暖的橘红；热闹的红绸红鼓、暖融的红茶红烛、喜人的红榜红花、激扬的红歌红舞……无不艳丽沉着、招人喜爱的“中国红”。

红，是最艳丽、最温暖的色彩。它像奔腾血液流成的河，像熊熊火焰堆成的山，像弥足珍贵国人的魂，从古代对日神虔诚的膜拜，到汉代最早祭祀的服饰，鲜明浓烈、神圣庄严，经过世代承启沉淀，构成中国人的文化图腾和精神皈依，象征着热忱、奋进、团结的民族品格。

我喜欢中国红，因为它红红火火的颜色很像初升太阳的光芒，给我“红日初升、其道大光”的欣喜，自然就萌生旭日东升，前程光明的向往和崇拜；更爱倚窗而立，让那满满的红光充满眼眸，充满心田，让那彤形的暖流在心中燃

美美的中国红，它不仅吸纳了朝阳